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Ornek1

Sekil 16-26a’'da gosterilen AB ¢ubugu, A ve B'deki egik diizlemler
boyunca hareket edebilmektedir. A noktasi, gubuk yatay konumda bulun-
dugu anda her ikisi de asag dogru yonlenmis, 3 m/s*’lik bir ivmeye ve 2
m/s’lik bir hiza sahip olduguna gore, gubugun bu andaki agisal ivmesini
belirleyiniz.

COZUM | (VEKTOREL ANALIZ)

Cubuk iizerindeki A ve B noktalanina ivme denklemini uygulayacagiz.
Bunu yapabilmek igin, énce ¢ubugun agisal hizim belirlemek gerekecek-
tir. Hiz denklemini veya anlik merkezler yontemini kullanarak @ = 0.283
rad/s """’ oldugunu gdsteriniz.

Kinematik Divagram. Sekil 16-26b’de x, y eksenleri ¢izilmistir. A ve B
noktalar: dogru seklindeki yoriingeler boyunca hareket ettiklerinden, yo-
riilngelere dik ivme bilesenleri mevcut degildir. Sekil 16-26b"de iki bilin-
meyen vardir: ag ve o

Ivine Denklemi. Gubuk iizerindeki A ve B noktalanina Denklem 16-18'i
uygular ve her bir vektorii kartezyen vektor formunda ifade edersek

ag=a,+ axry, -0y,
ag cos 45°i + ag sin 45°)
= 3 cos 45° - 3 sin 45°% + (ak) x (10i)
buluruz. Vektorel ¢carpim iglemi yapilir ve i ve j bilesenleri esitlenirse
ag cos 45° = 3 cos 45° - (0.283)%(10)
ag sin 45° = -3 sin 45° + a(10)
bulunur. Bu denklemlerin ¢dziimiinden o
ag = 1.87 m/s? .
a = 0.344 rad/s?

(1
()

Yanu

elde edilir.

COZUM Il (SKALER BILESENLER)
ikinci bir prosediir olarak, skaler bilesen denklemler dogrudan elde
edilebilir. (ag,), ve (ag,), bagil ivme bilesenlerini gosteren kinematik di-
yagramdan
ag=a, + (aB"A)l - - (an'A)n
[ a ] | 3mys? ] , [ erom)| | [0.283 radss(10 m)]

1 8 | T ‘43.

bulunur. x ve y bilesenlerini esitleyerek Denklem 1 ve 2'yi ve 6nceki so-
nucu elde ederiz.

1 -

-— — 10 m~ —~

— :
\Q." @ =0.283 rad/s

Uy = ‘n\l\:
(b)

(g -*

- 10 m —
A v o lgah = 0 g,
& ' 1
-

w=0283rads «a Tanm

Sekil 16-26

1
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Sorunun Railk (816ma
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Ornek 2

16-121. At the given instant member AB has the
angular motions shown. Determine the velocity and
acceleration of the slider block C at this instant.

Coziim

Vs =3{1]# 21 'LISH

ve=Vvg+ BXIca

v (f)i- uc(i)l = =211+ ak X (-5~ 12))
“\5 5

(L;) ~0.8vc = =21+ 120

(-I- T) -0.6vc = -5

w=1.125 rad/s

ve =9.375in./s=9.38 in./s -3: Ans

(an)e = B3F(N =63 in./s*
(agh = 2NN = Mil‘l.f!z -

ac =9 + AXTey — QP

3

—ac(g)l-a;(-],l = = 14i-63) + (ak) X (~Si~ 12J) - (1. 125 (=51= 1)

5
(:,) ~0.8ac = ~14+12a+6.328
(+7) -0.6ac =-63-5a+15.1875

ac =54.7in.18? ‘54; Ans

@ = =3,00 /s’
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Ornek 3

Bu sorunun hiz kismi énceki hafta ¢6ziilmiistii. Onun devami olarak ¢éziilmelidir.

Sekil 16-30a’daki C bilezigi 1 m/s?’lik bir ivmeyle asag1 dogru hare-
ket etmektedir. Sekilde gosterilen anda, bilezik, CB ve AB baglantilarina
0,5 = Wcp = 10 rad/s agisal hiz veren, 2 m/s’lik bir hiza sahiptir. (Bkz. Or-
nek 16—-8.) CB ve AB’nin bu andaki agisal ivmelerini belirleyiniz.

W,p =10 rad/s

02m

COZUM (VEKTOREL ANALIZ) F——0.2 m——

Kinematik Diyagram. AB ve CB baglantilarinin kinematik diyagramlari Se-
kil 16-30b"de gosterilmistir. Coziim igin, her bir baglantiya uygun kinema-
tik denklemi uygulayacagiz.
Tvme Denklemi.

AB baglantisi (sabit bir eksen etrafinda donme):

G=a,xr;-olr, 1 ¥
e 2 o ac=1m/s? Wyp=10
ap = (a,zk) x (-0.2j) - (10)%(-0.2j) : @ |
ay = 0.20,4i + 20§ 02m
olur. AB bir egri yériinge boyunca hareket ettiginden, a, iki bilesene sa- _
hiptir. = i
CB baglantis (genel diizlemsel hareket): Bulunan ap degeri kullanila- —0.2 ,“_.J

rak Denklem 16-18 uygulanirsa,
Ag =8, + @y X Ty — 021,
0.2045i + 20j = =1j + (@5k) x (0.2i - 0.2) — (10)2(0.2i - 0.2j) Sekil 16-30
0.201,5i + 20§ = ~1j + 0.205j + 0.2t — 0.2i — 0.2
bulunur. Buradan
020, =0.20,, - 20
20=-1+0.2a +20
ve bunun ¢6ziimden
Oy = 5 rad/s? } Yanut
&5 = 95 rad/s? = 95 rad/s? Yanu

elde edilir.
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Ornek 4

Bu sorunun hiz kismi ¢6ziilmeden direk ivme kismi ¢oziilmistiir. Gegen haftanin konularina gére hiz kismim
¢6zmek gerekir.

T13.6°
Wpge = 2.43 rad/s

w4y = 10 rad/s
ap = 20 rad/s®

Bir motorun AB krank mili 20 rad/s?’lik bir agisal ivmeyle saat yoniinde
donmektedir. Pistonun, AB’nin sekilde gosterilen konumda bulundugu an-
daki ivmesini belirleyiniz. Bu anda @,z = 10 rad/s ve wp = 2.43 rad/s’dir.

COZUM (VEKTOREL ANALZ)

Kinematik Diyagram. AB ve BC igin kinematik diyagramlar Sekil
16-31b’de gosterilmigtir. C dogru seklindeki bir yoriinge boyunca hareket
ettiginden, a diiseydir.

Ivme Denklemi. Konum vektorlerinin her birini kartezyen vektor formun-
da ifade ederek,

I = {—0.25 sin 45° + 0.25 cos 45°j} m = {—0.177i +0.177j} m
rep = {~0.75 sin 13.6% + 0.75 cos 13.6°j} m = {~0.176i + 0.729j} m

buluruz.
AB krank mili ¢ubugu (sabit bir eksen etrafinda donme):

= @y X Ty, — OFTp,
=420K) x (=0.177i + 0.177j) — (10)%(-0.177i + 0.177j)

| (a) = {21.24i - 14.16j} m/s2
| dir.
_ y BC baglanti cubugu (genel diizlemsel hareket): Bulunan a, degeri kul-
| lanilir ve a,’'nin diisey dogrultuda olduguna dikkat edilirse,
ac 80 =8+ Gy X T — O5cTey

+13.6°

- Wy = 2.43 rad/s

(DM, = 10 rad/s R
o, p = 20 rad/s”

X

Sekil 16-31

acj = 21.24i - 14.16j + (ap k) x (0.17i + 0.729j)
—(2.43)%(0.176i + 0.729j)
acj = 21.24i - 14.16j + 0.17605j — 0.72905¢i — 1.04i — 4.30j
0=20.20 - 0.7290p-
ac =0.1760,,. — 18.46

bulunur. Coziimden
oy = 27.7 radjs? A

ac =-13.6 m/s? Yanut

elde edilir.
Piston yukar dogru hareket ettiginden, a'deki eksi igareti pistonun ya-

vasladigim gosterir, yani a- = {~13.6j} m/s?’dir. Bu, pistonun anlik olarak
durdugu, AB krank milinin diisey konumuna gelinceye kadar pistonun hizi-
nin yavaglamasina neden olur.



